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1. Здобувач ступеня доктора філософії

1.1. ПІБ здобувача ступеня 
доктора філософії

Ватаманюк Андрій Васильович

1.2. Стать здобувача Чоловіча

1.3. Освітньо-наукова 
програма, яку завершує 
здобувач

38603 Право (081 Право)

1.4. Дата початку підготовки 
за ОНП

15.09.2022

1.5. Дата завершення 
підготовки за ОНП

12.03.2026

1.6. Дата завершення 
навчання на попередньому 
освітньому рівні

01.02.2022

1.7. Окремі елементи 
освітньо-наукової програми 
забезпечуються іншим 
закладом вищої освіти/
науковою установою (у тому 
числі іноземним)

ні

2. Дисертація

2.1. Тема дисертації Конституційний судовий діалог

2.2. Анотація дисертації Дисертаційне дослідження присвячене аналізу конституційного 
судового діалогу як теоретичної конструкції, правового феномену і 
практичного інструмента сучасного конституціоналізму. Сучасний 
конституціоналізм характеризується переходом від ієрархічної 
моделі правового регулювання до горизонтальної, діалогічної. 
Конституційні суди все частіше виступають не лише як національні 
«охоронці конституції», а й як учасники транснаціонального та 
міжсудового діалогу, що формує спільні конституційні стандарти в 
умовах глобалізації та європейської інтеграції. Конституційний 
судовий діалог стає одним із ключових механізмів забезпечення 
динамічного розвитку конституційного права, гармонізації 
національних і наднаціональних правових систем, а також 
запобігання конституційним конфліктам. Водночас відсутність чіткої 
теоретичної концептуалізації цього явища, його ознак, форм та 
моделей призводить до фрагментарності правового регулювання 
суддівського розсуду, непослідовності судової практики та 
зниження передбачуваності конституційного правосуддя. Судовий 
діалог є правокомунікаційним інструментом, який сприяє 
оптимізації транснаціонального захисту прав людини. Способи, 
якими судам доводиться взаємодіяти один з одним, вирішувати ті 
складні питання, які стосуються не одного висвячення, викликають 
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очевидний інтерес. У Європі правовий простір складається з різних 
рівнів, кожен з яких має свій конституційний суд. Конституційні суди 
держав-членів, Суд Європейського Союзу та Європейський суд з 
прав людини повинні забезпечувати ефективність певних свобод, 
матеріальний зміст яких є дуже однорідним. Але якщо в цьому і без 
того дещо переповненому будинку кожен має право голосу, то 
нікому не вдається нав'язатися іншим. У цьому контексті лише 
шляхом діалогу можна згладити можливі розбіжності. Але це явище 
зустрічається не тільки на європейському континенті.  Особливої 
гостроти проблема набуває в контексті України, яка, з одного боку, 
прагне до повноцінної інтеграції в європейський конституційний 
простір, а з іншого, зберігає певні особливості національної 
конституційної традиції. Ефективне використання потенціалу 
судового діалогу може стати важливим чинником зміцнення 
конституційної демократії, підвищення довіри до Конституційного 
Суду України та посилення його легітимності.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у 
процесі здійснення конституційного правосуддя та взаємодії 
конституційних судів. 
Предметом дослідження виступає конституційний судовий діалог як 
теоретична конструкція, правовий феномен і практичний 
інструмент сучасного конституціоналізму.
Метою дисертаційної роботи є розроблення цілісної теоретико-
методологічної концепції конституційного судового діалогу, 
визначення його моделей та форм, а також обґрунтування 
рекомендацій щодо вдосконалення механізмів його реалізації в 
Україні.
Для досягнення поставленої мети вирішуються такі завдання:
 розкрити поняття та основні ознаки конституційного судового 
діалогу;
 визначити методологічні засади регулювання суддівського розсуду 
в контексті судового діалогу; 
 проаналізувати процедуру та систематизацію конституційного 
судового діалогу між конституційними судами; 
 з’ясувати правову природу конституційного діалогізму;
 дослідити американську та європейську моделі конституційного 
судового діалогу;
 дозкрити доктрину конституційних запозичень як форму судового 
діалогу; 
 проаналізувати окрему думку судді конституційного суду як 
самостійну форму судового діалогу.
Методологічну основу дисертаційного дослідження становить 
комплексний, системний підхід до вивчення конституційного 
судового діалогу як багатогранного правового феномену. 
Методологія дослідження побудована на поєднанні 
загальнонаукових, спеціально-юридичних та спеціально-наукових 
методів, що дозволяє провести всебічний аналіз теоретичних засад, 
процедурних аспектів, моделей та форм конституційного судового 
діалогу. В роботі широко застосовувалася система 
загальнонаукових методів. Так, діалектичний метод був 
основоположним та дозволив розглянути конституційний судовий 
діалог у розвитку, у взаємозв’язку та взаємодії протилежних сторін, 
а сама співвідношення національного та транснаціонального, 
ієрархію та горизонтальну взаємодію, стабільність та динаміку 
конституційного регулювання. За допомогою цього методу 

Сторінка 2 з 14



розкрито суперечності між традиційним моністичним розумінням 
конституційного правосуддя та сучасною діалогічною парадигмою. 
Системний метод дав можливість представити конституційний 
судовий діалог як цілісну систему, що включає таких суб’єктів як 
конституційні суди різних країн ЄСПЛ, Суд ЄС, такі об’єкти як 
конституційні цінності, права людини, принципи 
конституціоналізму та механізми взаємодії та результати, зокрема, 
формування спільних конституційних стандартів. Цей метод 
застосовувався при аналізі взаємозв’язків між окремими формами 
діалогу, зокрема, доктриною конституційних запозичень та 
окремими думками суддів та його моделями.
Структурно-функціональний аналіз у дисертаційному дослідженні 
використовувався для виокремлення структурних елементів 
конституційного судового діалогу (процедурних, змістовних, 
інституційних) та визначення його функцій: інтегративної, 
легітимаційної, інтерпретаційної, гармонізуючої та стабілізуючої. 
Порівняльний або порівняльно-правовий метод (компаративний) 
відіграв ключову роль при дослідженні американської та 
європейської моделей конституційного судового діалогу. Він 
дозволив виявити спільні риси, відмінності, переваги та недоліки 
кожної моделі, а також оцінити можливість їх адаптації до умов 
України.
В роботі широко застосовувались спеціально-юридичні методи. 
Так, формально-юридичний або догматичний метод 
застосовувався для аналізу нормативно-правової бази 
конституційного судочинства в Україні та зарубіжних країнах, 
тлумачення положень конституцій, законів про конституційні суди, 
регламентів судів, а також для формулювання авторських дефініцій 
поняття «конституційний судовий діалог», його ознак та форм.
Історико-правовий метод дозволив простежити еволюцію ідеї 
судового діалогу від класичних теорій конституціоналізму у США, 
Франції, Німеччині до сучасних транснаціональних практик. 
Особлива увага приділена розвитку діалогу в рамках 
Європейського Союзу та Ради Європи після Другої світової війни.
Порівняльно-правовий метод використовувався не лише на рівні 
моделей (американської та європейської), а й на рівні конкретних 
інститутів: практики посилань на рішення іноземних 
конституційних судів, ролі окремих думок суддів у різних 
юрисдикціях, механізмів взаємодії національних судів із 
Європейським судом з прав людини та Судом ЄС.
Метод правового моделювання застосовано для конструювання 
оптимальної моделі конституційного судового діалогу для України, 
враховуючи національні конституційні традиції, євроінтеграційний 
вектор та необхідність збереження суверенітету в конституційній 
сфері.
Метод систематизації та узагальнення дозволив упорядкувати 
форми конституційного судового діалогу, виокремити їхні критерії, 
а також сформулювати практичні рекомендації. 
Для з’ясування ролі судового діалогу в забезпеченні динаміки 
конституційного права та балансу між стабільністю і розвитком 
застосовувався функціональний підхід. Для обґрунтування того, що 
конституційний судовий діалог має здійснюватися в межах спільних 
конституційних цінностей, був застосований аксіологічний підхід, 
для вивчення практики тлумачення конституцій через призму 
діалогічного підходу - метод інтерпретаційного аналізу.
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Емпіричну базу дисертаційного дослідження становлять рішення 
Конституційного Суду України, Федерального конституційного суду 
Німеччини, Верховного суду США, Конституційної ради Франції, 
Суду ЄС, Європейського суду з прав людини, а також рішення 
конституційних судів Польщі, Італії, Іспанії, Південної Африки та 
інших країн. Використання комплексу методів забезпечило 
об’єктивність, всебічність і наукову достовірність отриманих 
результатів, дозволило поєднати теоретичну глибину з практичною 
спрямованістю дослідження.
Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у вирішенні 
важливого наукового завдання комплексного теоретичного 
осмислення конституційного судового діалогу як сучасної 
парадигми конституційного правосуддя. Наукова новизна полягає у 
таких положеннях, які виностяться на захист, а саме вперше:
розроблено авторське поняття «конституційний судовий діалог» та 
обґрунтовано його сутнісні ознаки (горизонтальність, 
добровільність, аргументативність, транскордонність, динамічність, 
легітимаційний характер);
сформульовано методологічні засади регулювання суддівського 
розсуду в контексті діалогічного підходу та запропоновано критерії 
його допустимості;
здійснено систематизацію конституційного судового діалогу за 
рівнем, суб’єктним складом, формою та змістом;
проведено комплексне порівняльно-правове дослідження 
американської та європейської моделей конституційного судового 
діалогу з визначенням особливостей кожної та можливостей їх 
адаптації до українських умов;
обґрунтовано, що окрема думка судді конституційного суду є 
самостійною, повноцінною формою як внутрішнього, так і 
зовнішнього конституційного судового діалогу;
розкрито доктрину конституційних запозичень як самостійну 
форму судового діалогу та розроблено критерії її легітимного 
застосування в Україні;
доведено правову природу конституційного діалогізму як сучасної 
парадигми розвитку конституційного права, що синтезує 
національний суверенітет і транснаціональну інтеграцію 
конституційних цінностей;
удосконалено:
теоретико-методологічний інструментарій дослідження 
суддівського розсуду в конституційному правосудді шляхом 
запровадження діалогічного виміру;
підходи до розуміння механізмів взаємодії національних 
конституційних судів з наднаціональними юрисдикціями (ЄСПЛ, Суд 
ЄС) через призму діалогічної парадигми;
класифікацію форм конституційного судового діалогу, доповнивши 
її новими критеріями та змістовними характеристиками;
методичні засади використання іноземної конституційної 
юриспруденції в мотиваційній частині рішень Конституційного Суду 
України;
рекомендації щодо процедурної імплементації елементів судового 
діалогу в діяльність Конституційного Суду України (зміни до Закону 
України «Про Конституційний Суд України» та Регламенту Суду).
набули подальшого розвитку:
теорія конституційного правосуддя та конституційного процесу в 
частині визначення сучасних форм і механізмів взаємодії 
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конституційних судів;
концептуальні положення порівняльного конституціоналізму щодо 
взаємодії національних і наднаціональних правових систем;
теорія джерел конституційного права України шляхом 
обґрунтування діалогічного характеру формування конституційних 
стандартів;
вітчизняна наукова думка про суддівський активізм і суддівський 
самообмеження через запровадження діалогічної моделі як 
оптимального балансу;
дослідження ролі окремих думок суддів у забезпеченні легітимності 
та динаміки конституційного правосуддя.
Таким чином, дисертаційне дослідження заповнює суттєву 
теоретичну лакуну в українській конституційно-правовій науці, 
створює цілісну концепцію конституційного судового діалогу та 
пропонує практичні механізми її реалізації в національній правовій 
системі.
Наукова новизна має як теоретичне значення, так і практичне 
значення. Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що 
воно суттєво розвиває теорію конституційного правосуддя, 
порівняльний конституціоналізм, теорію судової влади та теорію 
джерел конституційного права. Запропонована концепція 
конституційного судового діалогу заповнює важливу наукову 
лакуну в українській юридичній науці та формує нову парадигму 
розуміння динаміки конституційного права в глобалізованому світі.
Таким чином, дисертаційне дослідження заповнює суттєву 
теоретичну лакуну в українській конституційно-правовій науці, 
створює цілісну концепцію конституційного судового діалогу та 
пропонує практичні механізми її реалізації в національній правовій 
системі. Наукова новизна має як теоретичне значення, так і 
практичне значення. Теоретичне значення дослідження полягає в 
тому, що воно суттєво розвиває теорію конституційного 
правосуддя, порівняльний конституціоналізм, теорію судової влади 
та теорію джерел конституційного права. Запропонована концепція 
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